生活教育视野下幼儿园游戏化课程的开展

张艳敏

中国人民解放军91404部队幼儿园 DOI:10.32629/er.v2i12.2311

[摘 要] 生活教育是当下我国教育改革背景下提出的一个新方向,陶行知先生曾提出"生活教育"的相关论点。生活教育视野下,幼儿教育注重教育与生活、与游戏的结合。游戏化课程是当下幼儿园的主要教学方式,对于幼儿而言,基于生理与心理两方面的局限性,游戏化课程可以吸引幼儿的注意力,寓教于乐,让幼儿在游戏中提升认知水平,丰富知识。在本文中,笔者对生活教育视野下幼儿园游戏化课程的发展进行研究,以为游戏化课程的优化提供参考和建议。

[关键词] 生活教育视野; 幼儿园; 游戏化课程

引言

生活教育理念是将教育和生活结合在一起的教学理念,其认为生活中的所见所闻是教育教学的一种方式。区别于传统的教学方式,将生活教育与当下的教育教学结合在一起,创造游戏化课程,通过对生活、教学内容以及教育目标的分析,从中找到连接点,创新新型的教学内容,促进幼儿的全面健康成长。幼儿园游戏化课程立足于生活,旨在优化教学方式,丰富教学内容以及解决实际问题。

1 生活教育视野下幼儿园游戏化课程的作用

1.1提升幼儿的认知能力

近几年,我国教育一直强调"重视培养学生的认知能力和思辨能力"。 其中认知能力的培养,是需要立足于实践,从实践中获取知识,通过不断的 实践来逐步提升自身的认知水平。对于认知水平低的幼儿而言,其生活经 验不丰富,没有较多的机会去参与社会实践。生活教育视野下,幼儿园教师 结合自身的认知,立足于生活,将教学内容和生活结合在一起,创设游戏化 的课程,让幼儿参与进来,可以让幼儿提升其认知能力。具体来讲:立足于 生活的游戏化课程,符合幼儿的需求,幼儿可以基于本身的认知,去学习去 表达,通过老师设计的游戏门槛去实践、去完成任务,在这个过程中,幼儿 通过探索和老师适当的指导,能够不断的去丰富自身的学识和认知水平, 同时,也有助于培养幼儿自主探索的意识与能力。

1.2丰富幼儿的情感体验

游戏化课程包含多样的游戏,如角色扮演类的游戏活动,角色扮演的游戏化课程,幼儿可以通过自身的喜好和意愿去自由选择和搭配角色,然后,通过小组成员的配合完成游戏课程。在这个过程中,幼儿可以体验角色背后的故事,感知不同角色的情感,有助于丰富幼儿的情感体验。以"黑猫警长"为例,在这个角色扮演的游戏当中,幼儿可以通过扮演"黑猫警长"、

影响企业的健康发展。在贯彻大学生养成教育的基础上,应当培养其职业精神,开展职业技能的培训工作,使学生能够迅速的进入到工作岗位当中。通过进入到社会岗位中实践的方式,能够有创造性的完成各项工作,进而将学生的个人能力与优势体现出来。通过提升学生的职业精神,将职业精

4 结束语

综上所述,大学生的养成教育与专业素质的培养有直接的关系,也是企业与社会对大学生提出的基本要求。相关的教育人员要立足于实际情况,结合大学生的基本特点,鼓励学生能够参与到养成教育活动当中。要想培养大学生的职业精神,就要与企业进行合作,开展实践训练与理论教学相结合的方式,更加全面的了解实际的市场需求,并从身边的点滴小事做起,

神与专业技能的教育融合,培养出应用型的人才。

"警探"以及其他反面角色,通过小组之间的配合完成游戏,在这个过程当中,幼儿可以体验到"黑猫警长"、"警探"的情感,可以感受到同伴之间的关怀和团队,有助于幼儿情感方面的成长。

1.3促讲幼儿身心健康成长

基于幼儿园课程的教学内容,以游戏为主要表现方式的课程,是需要幼儿参与实践与活动的课程。根据教学内容和教学目标的差别,游戏化课程的游戏内容也有差别,如体育游戏、角色扮演游戏等,在不同的游戏教学过程中,幼儿可以获得不同方面的成长,如体育游戏方面,既可以让幼儿能够通过体育活动得到锻炼,也可以让幼儿初步了解体育活动相关的知识。如角色扮演游戏,既可以让幼儿获得不同的情感体验,也可以在游戏完成过程中,让幼儿明确是非,了解基本的道德、责任等。由此可见,游戏化课程可以促进幼儿身心方面的健康成长。除此之外,游戏化课程可以帮助幼儿舒缓自身的情绪,帮助幼儿培养其情绪调整与控制的能力。

2 生活教育视野下幼儿园游戏化课程改进策略

2.1立足于生活的游戏化情境教学

幼儿园教师在设计游戏化课程时需要立足于生活教育理念和幼儿教育教学实践经验,通过二者的结合创设新型的生活化游戏化课程。生活教育视野下的幼儿园游戏化课程的重点不在于"游戏",而在于"结合生活的游戏教学",这种新型的课程教学,游戏是表现方式,真正的核心在于利用幼儿生活所见所闻进行教育。因此,幼儿园教师需要从以下几点出发创设立足于生活的游戏化情境教学。

其一,游戏化课程的教学内容的选择,需要基于幼儿认知中的生活,根据幼儿的认知能力和理解能力,选择合适的教学方法。其二,基于幼儿生理和心理上的局限性,抽象性的理论知识教学,不具备良好的教学效果,甚至

落实养成教育活动,进一步培养出应用型的人才,为社会做出自身的一份贡献。

[参考文献]

[1]刘伟,张文平,唐亮.立足应用型人才培养优化养成教育切实加强学生公寓文化建设[J].明日风尚,2019,(5):140.

[2]刘瑜,吕淑萍.论职业院校学生"素质养成教育"的途径探讨——以宁夏建设职业技术学院为例[J].教育现代化,2017.4(47):329-332.

[3]朱国军.人才培养视角下高校第二课堂成绩单建设的功效[J].淮阴师范学院学报:自然科学版,2019,(2):160-162.

[4]汪小飞,汪家龙,汪辉煌.高职院校人才"专业+"培养模式的研究与实践——以黄山职业技术学院为例[J].滁州学院学报,2019,21(2):112-115.

对于部分学生而言,容易引发反感的情绪。因此,幼儿园教师需要在日常教学中,多创造机会和幼儿沟通,了解幼儿的家庭生活,如幼儿的兴趣、上下学遇到的事情,在家里和父母的相处情况等等,从生活的细节出发,丰富游戏化课程的教学内容。其三,作为幼儿园教师,需要要具备钻研和创新的意识,通过和幼儿的沟通来创新教学游戏。以"植物"的认知为例,在教学开始前,幼儿园教师可以通过和幼儿的沟通,了解幼儿的植物喜好,邀请幼儿上学时带家里有的植物来学校,通过这种方式导入教学,然后开展植物相关的游戏活动,在游戏当中让幼儿逐步了解植物的作用,建立爱护植物的观念。

2. 2构造完善游戏教学区域

幼儿园游戏化课程有不同的类型,有不同的表现形式,教学目标也有差别。对于幼儿而言,其喜好、性格、认知理解水平等各方面都具有差异性。差异性的存在,意味着幼儿园游戏化课程也需要具有一定的针对性。幼儿园可以投入资金构建完善的游戏教学区域,如体育游戏区域、阅读区域、写作区域、角色扮演区域,通过区域的划分,让不同特征的幼儿参与到不同的游戏课程当中,尊重每个幼儿的差异性,在游戏的过程中,应当尊重幼儿,让幼儿自主发挥,如在角色扮演区域,教师应当尊重每位幼儿的选择,在游戏过程中让幼儿自主发挥,同时,也需要时刻保持注意力观察幼儿的状态,以便及时提供帮助和引导,如幼儿发生不可调解的矛盾时,幼儿教师应当及时制止。

2.3举办户外游戏教学活动,丰富幼儿的教学体验

生活教育视野下幼儿园游戏化课程立足于生活,这是游戏化课程的核心。因此,幼儿园教师应当在保证安全的前提下举办户外游戏教学活动,将教育和生活连接起来,拓展幼儿的视野和眼界,让幼儿园的游戏化课程贯穿于课堂内外,让生活中的事、物、人等所有东西都可以成为幼儿游戏学习的素材,去丰富幼儿的教学体验。以幼儿园当地的公园为背景,幼儿园教师应当提前做好时间、场所以及游戏内容等设计,让幼儿有充足的时间去完成游戏的自主探索,如沙地游戏,让幼儿在公园的沙地中,小组分配完成挖沙、堆沙、运沙以及利用沙做造型等游戏环节,通过这样的活动让幼儿了解沙的特征。如邀请学生去观察树影在不同时间下的样子,通过早上、中午以及晚上不同时间的观察,初步了解"光与影"的关系。通过户外的游戏化课程,幼儿可以切实的了解生活常识,去提升自身的认知水平和理

解能力,同时,也丰富自身的教学体验和生活体验。

2. 4加强幼儿园教师的培训

幼儿园教师是幼儿园游戏化课程的另一参与者,对于幼儿而言,其是生活与学习的指引者,幼儿园教师的理念、教学水平等因素深刻的影响着幼儿的成长。作为游戏化课程的设计者,幼儿园应当加强幼儿园教师的培训,提升幼儿园教师的教学水平。具体来讲:幼儿园应当为幼儿教师提供学习的机会和平台,定期举办幼儿教学活动以及教研会,通过教师之间的分享与沟通,逐步改善教师的教学理念,提升其教学实践能力。另外,幼儿教师还需要优化自身的教育观,正视与幼儿之间的平等关系,在教学中尊重幼儿,关爱幼儿,认可幼儿,引导幼儿去自主探索,在遇到困难时及时的给予引导和帮助。

3 结语

综上所述,近几年,教育改革的背景下,我国开始提倡生活教育的理念。对于幼儿而言,其年龄处于3岁-6岁的阶段,生活化、游戏化的教学是最适宜的教学方式。当下生活化、游戏化教学推行了一段时间,取得大部分家长和教师的认可,能够给予幼儿丰富的人生情感体验,能够提升幼儿的认知水平和理解能力,能够推动幼儿的身心健康成长,这是传统的幼儿教学不具备的优势。因此,幼儿园教师必须要创设立足于生活的游戏情境教学,举办户外游戏教学活动,幼儿园应当构建不同的游戏教学区域,为幼儿园教师提供学习与成长的机会和平台,通过多方面的帮助优化游戏化课程,让幼儿能够在园内教学和户外教学中养成自我探索的意识与能力,为以后的成长奠定初步的基础。

[参考文献]

[1]马蕾.教育信息化课程游戏化——信息技术在幼儿园教育中的运用[J].科学大众(科学教育),2019(11):112.

[2]杨琳.幼儿园课程游戏化实施策略探析[J/0L].学周刊,2019(36):180 [2019-12-02].https://doi.org/10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.36.172.

[3]闵茜.生活教育视野下幼儿园游戏化课程的开展[J].科学咨询(教育科研),2019(11):90-91.

[4] 黄艳峰. 幼儿园课程游戏化的价值思考[J]. 基础教育论坛 2019(31):52-53.